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I ОСНОВНИ ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ 

 
 

Име, име једног родитеља, презиме: Бојана (Рајко) Мастило (рођена Перишић) 

Датум рођења, општина, република: 22.4.1984. године, Фоча, Република Српска/Босна и 

Херцеговина. 

 

Од 2012. до 2016. године Бојана Мастило радила je у звању асистента на Медицинском 

факултету у Фочи, студијски програм Специјална едукација и рехабилитација. Од 2016. године, 

па до данас, ради у звању вишег асистента на Медицинском факултету у Фочи, Универзитета у 

Источном Сарајеву. Учествује у извођењу вежби на основним академским студијама 

(предмети: Теоријске основе развојних поремећаја, Рана интервенција, Клиничка 

соматопедија, Окупациона терапија, Креативна терапија). Похађала је више едукација, 

објавила већи број научних радова и саопштавала радове на научно-стручним скуповима и 

научним конференцијама. 

Основне академске студије завршила је 2011. године на Медицинском факултету у 

Фочи – студијски програм Cпецијална едукација и рехабилитација, Универзитета у 

Источном Сарајеву, са просечном оценом 9,17 и стекла звање професор специјалне едукације 

и рехабилитације (смер Развојни поремећаји). На истоименом факултету уписала је мастер 

студије 2013/2014. године – студијски програм Специјална едукација  и рехабилитација (смер 

Развојни поремећаји), а завршила 2015. године, са просечном оценом                  9,80. Школске 2016/17. 

године на Факултету за специјалну едукацију и рехабилитацију Универзитета у Београду 

уписала је докторске академске студије на студијском програму Специјална едукација и 

рехабилитација и положила све испите предвиђене наставним планом са просечном оценом 

9,00.  



II ОСНОВНИ ПОДАЦИ О ДИСЕРТАЦИЈИ 

 

Наслов докторске дисертације: „Специфичности социјалне когниције код одраслих 

особа са интелектуалном ометеношћу и придруженим психијатријским стањима”. 

Докторска дисертација „Специфичности социјалне когниције код одраслих особа са 

интелектуалном ометеношћу и придруженим психијатријским стањима” написана је на 147 

страна, уз додатне четири стране прилога (биографијa кандидата и изјава о ауторству, 

истоветности штампане и електронске верзије докторског рада и коришћењу). Дисертација 

садржи 76 табела. 

Рукопис, коме претходи резиме на српском и енглеском језику садржи следећа 

поглавља: Увод (од 1. до 3. стране); Теоријске основе (од 4. до 27. стране) који је подељен на 

следеће одељке: Социјална когниција – општа разматрања (од 5. до 14. стране), Дуалне 

дијагнозе (од 15. до 20. стране), Маладаптивна понашања код особа са интелектуалном 

ометеношћу (од 21. до 24. стране), Пријатељство и усамљеност код особа са интелектуалном 

ометеношћу (од 25. до 27. стране); Предмет, циљ и хипотезе истраживања (од 28. до 30. 

стране), Методологија истраживања (од 31. до 47. стране), Резултати истраживања (од 48. до 

92. стране), Дискусија (од 93. до 115. стране), Закључак (од 116. до 118. стране), Литература 

(од 119. до 147. стране) и Прилози (од 148. до 152. стране). 

Литературу чини 430 библиографских јединица, 407 (94,66%) иностраних наслова и 21 

(4,88%) домаћих. Издања у последњих пет година обухватају 105 референци (24,41% укупног 

броја библиографских јединица). 

 
III  ПРЕДМЕТ И ЦИЉ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
 

Социјална когниција је мултидимензионални конструкт који у себе укључује 

препознавање емоција, социјалну перцепцију, теорију ума и каузалне атрибуције. Познато је да 

особе са интелектуалном ометеношћу имају потешкоће у различитим доменима социјалне 

когниције и да су њихова постигнућа на тестовима  неретко испод календарског или менталног 

узраста. Колико је социјална когниција значајна за свакодневно функционисање, показује то 

што неки аутори истичу да је она кључ за објашњење адаптивних вештина код особа са 

интелектуалном ометеношћу. Погрешно тумачење намера, поступака, жеља и веровања других 

људи доводе до неадекватних реакција у социјалним ситуацијама, социјалног повлачења, 

страха, слабљења иницијативе, али и конфликтних ситуација и маладаптивног понашања. Све 

наведено може резултовати вишим нивоом усамљености и социјалног незадовољства. 

Интелектуална ометеност често је праћена придруженим психијатријским стањима и 



маладаптивним понашањем, и ова стања неретко доводе до отежаног успостављања 

пријатељских веза и проблема са вршњацима јер се особе перципирају као мање социјално 

компетентне. Неки аутори сматрају да је социјална когниција фактор који може понудити 

оквир за испитивање разлика у социјалном прилагођавању унутар ове популације.  

  Међутим, у досадашњим истраживањима у популацији особа са интелектуалном 

ометеношћу приметно је да су испитивани само појединачни домени социјале когниције, као и 

да су они праћени у узорцима са децом или особама које имају одређене генетске синдроме, а 

да су релативно ретке студије које проучавају овај конструкт у популацији одраслих особа са 

интелектуалном ометеношћу и коморбидним психијатријским стањима. Такође, нема много 

истраживања у којима су испитивани односи између социјалне когниције, маладаптивног 

понашања, пријатељских односа и осећаја усамљености. 

У докторској дисертацији кандидаткиња се бави разматрањем социјалне когниције код 

одраслих особа са интелектуалном ометеношћу и коморбидним психијатриjским стањима, што 

уједно представља и предмет дисертације. 

Из овако дефинисаног предмета проистекли су циљеви истраживања: 

 1) Примарни циљ истраживања односио се на утврђивање карактеристика социјалне 

когниције код одраслих особа са интелектуалном ометеношћу у односу на социо-демографска 

обележја. Узорком одраслих особа са интелектуалном ометеношћу обухваћене су особе које 

функционишу на нивоу лаке интелектуалне ометености и које су подељене у две групе – оне 

особе које имају психијатријске поремећаје и оне без овог типа коморбидитета. Социјална 

когниција је сагледавана кроз: а) постигнућа на задацима разумевања прича које обухватају 

широк распон менталних стања и захтевају способност теорије ума првог и другог реда, 

несоцијалног разумевања, као и разумевања faux pas ситуација (најчешће се мисли на оне 

ситуације у којима је неко нешто рекао, не размишљајући о томе да ли саговорник то жели да 

зна или чује и не схватајући да је то неприкладно или да је повредило нечија осећања); б) ниво 

сазнања о менталним стањима која су обично повезана с неким социјалним контекстом; в) 

постигнућа на задацима когнитивне и афективне торије ума, интерперсоналног и 

интраперсоналног разумевања социјалних норми. У оквиру социо-демографских обележја 

разматрани су пол и старосна доб.  

 2) Други циљ истраживања подразумевао је утврђивање односа између способности 

социјалне когниције код одраслих особа са интелектуалном ометеношћу, са једне стране, и 

маладаптивног понашања (кроз испољавање учесталости и тежине различитих облика 

самоповређивања, стереотипног понашања и агресије/деструкције), пријатељства (кроз 

самоперцепцију квалитета пријатељства особе у односу на најбољег пријатеља), усамљености 

(преко самоперцепције осећаја усамљености и социјалног незадовољства) и придружених 



психијатриjских стања, са друге стране. Придружена психијатријска стања су сагледавана кроз 

испољавање психијатријских симптома (нпр. депресивних, анксиозних, маничних, опсесивно-

компулзивних, психотичних, аутистичких итд.).  

 3) У оквиру трећег циља истраживања утврђиване су разлике и односи у 

маладаптивном понашању, пријатељству и усамљености код одраслих особа са лаком 

интелектуалном ометеношћу и дуалним дијагнозама. 

 

IV ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ ОД КОЈИХ СЕ ПОЛАЗИЛО У ИСТРАЖИВАЊУ 

 

1) Претпостављено је да код одраслих особа са интелектуалном ометеношћу, неће 

постојати разлике у способностима социјалне когниције у односу на социо-демографска 

обележја (пол и старосну доб). Резултати ове студије ипак су показали да је старосна доб у вези 

са социјалном когницијом и да и код испитаника са лаком интелектуалном ометеношћу и са 

дуалним дијагнозама ова постигнућа опадају са узрастом. Са друге стране, код особа са лаком 

интелектуалном ометеношћу нису утврђене разлике према полу, док су оне уочене код 

испитаника са дуалним дијагнозама на супскали која мери несоцијално расуђивање. У односу 

на све наведено, прва хипотеза није потврђена. 

 2) Очекивано је да ће одрасле особе са лаком интелектуалном ометеношћу бити 

успешније у појединим доменима социјалне когниције од особа са дуалним дијагнозама. 

Добијени резултати показују да одрасле особе са лаком интелектуалном ометеношћу остварују 

боља постигнућа од особа са дуалним дијагнозама у свим испитиваним доменима социјалне 

когниције (когнитивној и афективној теорији ума, интерперсоналном и интраперсоналном 

разумевању социјалних норми, теорији ума првог и другог реда, разумевању faux pas ситуација 

и социјалном знању). На разлике између особа са лаком интелектуалном ометеношћу и особа 

са дуалним дијагнозама у различитим аспектима социјалне когниције утичу старост, ниво 

интелектуалног функционисања и разумевање говора, али их ипак не објашњавају, јер су  и 

након контролисања ових варијабли особе са лаком интелектуалном ометеношћу успешније у 

задацима социјалне когниције. Овим је потврђена друга хипотеза. 

3) Претпостављено је да ће способности социјалне когниције одраслих особа са 

интелектуалном ометеношћу бити негативно повезане са њиховом склоношћу ка испољавању 

маладаптивног понашања.  Добијени резултати су показали постојање негативне повезаности 

између свих испитиваних домена социјалне когниције и маладаптивног понашања код обе 

групе испитаника (са лаком интелектуалном ометеношћу и са дуалним дијагнозама). Међутим, 

маладаптивно понашање није издвојено као значајан предиктор социјалне когниције. Овим је  

потврђена трећа хипотеза.  



4) Очекивано је да ће способности социјалне когниције одраслих особа са 

интелектуалном ометеношћу бити позитивно повезане са квалитетом пријатељства, а 

негативно са осећањем усамљености. Добијени резултати показали су позитивну везу између 

социјалне когниције и позитивних димензија квалитета пријатељства (дружење, помоћ, 

сигурност и блискост), као и негативну везу са осећањем усамљености и социјалног 

незадовољства. Такође, позитивни домени квалитета пријатељства (дружење, помоћ и 

блискост) и социјално незадовољство су издвојени као најзначајнији предиктори социјалне 

когниције. На основу наведеног закључујемо да  је четврта хипотеза потврђена. 

5) Претпостављено је да ће особе са дуалним дијагнозама испољити већу учесталост и 

тежину маладаптивног понашања и имати лошији квалитет пријатељства од особа са лаком 

интелектуалном ометеношћу. Добијени резултати показују да ове две групе испитаника не 

остварују значајне разлике на супскалама Инвентара проблематичног понашања. Са друге 

стране, испитаници са лаком интелектуалном ометеношћу остварују боља постигнућа од 

испитаника са дуалним дијагнозама на супскалама квалитета пријатељства (помоћ, сигурност и 

блискост).  Имајући ове резутате у виду, закључујемо да је пета хипотеза делимично потврђена. 

6) Очекивано је да ће маладаптивно понашање бити негативно повезано са квалитетом 

пријатељства у испитиваним групама. Резултати показују да је већа склоност ка испољавању 

самоповређујућег и агресивног понашања у вези са нижим скоровима на скали за процену 

пријатељства. Са друге стране, израженије стереотипно понашање повезано је са бољим 

пријатељским релацијама. Овим је шеста хипотеза делимично потврђена. 

 

V КРАТАК ОПИС САДРЖАЈА ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 
 

Уводни део докторске дисертације бави се појмовним одређењем социјалне когниције, 

интелектуалне ометености и дуалних дијагноза. Надаље, унутар ове целине истиче се да је 

социјална когниција ретко истраживана у популацији одраслих особа са интелектуалном 

ометеношћу и дуалним дијагнозама и указује се на важност спровођења овакве врсте 

истраживања.  

Поглавље Теоријске основе састоји се из четири дела. У првом делу дате су 

дефиниције социјалне когниције. Такође, кандидаткиња се унутар ове целине осврнула на 

развој појединачних компонената овог конструкта (теорија ума, препознавање емоција, 

социјална перцепција) у популацији особа типичног развоја, а затим и на специфичности ових 

вештина код особа са интелектуалном ометеношћу. Други део посвећен је дуалним 

дијагнозама, вулнерабилности особа са интелектуалном ометеношћу, факторима који доводе 

до испољавања психијатријских симптома код ове популације, најчешће заступљеним 



психијатријским поремећајима и уобичајеним начинима процене њиховог присуства у 

популацији особа са интелектуалном ометеношћу. Трећи део теоријских разматрања приказује 

сазнања о маладаптивном понашању у популацији особа са интелектуалном ометеношћу кроз 

преглед најзначајнијих домаћих и иностраних истраживања рађених у вези са следећим 

темама: заступљеност аберантних образаца понашања, приказ најчешћих облика 

проблематичног понашања (самоповређујуће, стереотипно, агресивно) и повезаност 

маладаптивног понашања и психијатријских поремећаја. У четвртом делу говори се о 

пријатељству и усамљености код особа са интелектуалном ометеношћу. Поред теоријског 

осврта на сваку од поменутих тема, кандидаткиња је истакла да је у доступној литератури 

релативно мали број истраживања која су се бавила испитивањем социјалне когниције у 

популацији одраслих особа са интелектуалном ометеношћу и особа са дуалним дијагнозама, 

као и повезаности социјалне когниције са квалитетом пријатељства, усамљеношћу и 

маладаптивним понашањем. 

Истраживачки део рада почиње дефинисањем предмета истраживања који обухвата 

социјалну когницију код одраслих особа са интелектуалном ометеношћу и коморбидним 

психијатриjским стањима. У складу са предметом истраживања, дефинисани су следећи 

појмови: социјална когниција, теорија ума, препознавање емоција, социјална перцепција, 

каузална атрибуција, интелектуална ометеност, дуалне дијагнозе, маладаптивно понашање, 

квалитет пријатељства. Из овако дефинисаног предмета проистекли су раније поменути 

циљеви истраживања који се односе на: утврђивање карактеристика социјалне когниције код 

одраслих особа са интелектуалном ометеношћу у односу на социо-демографска обележја;  

утврђивање односа између социјалне когниције код одраслих особа са интелектуалном 

ометеношћу, са једне стране, и маладаптивног понашања, пријатељства, усамљености и 

придружених психијатриjских стања, са друге стране; утврђивање разлика и односа у 

маладаптивном понашању, пријатељству и усамљености код одраслих особа са лаком 

интелектуалном ометеношћу и дуалним дијагнозама.  

За реализацију постављених циљева истраживања дефинисани су следећи задаци: 

прикупљање података о нивоу интелектуалног функционисања; тријажа испитаника на групе 

према следећим критеријумима: пол, узраст, присуство или одсуство придружених 

психијатријских стања; формирање контролне групе испитаника типичног развоја уједначене 

према узрасту и полу; процена интелектуалног функционисања; потврђивање присуства 

психијатријских симптома; процена способности разумевања говора; процена социјалне 

когниције; процена маладаптивног понашања; процена квалитета пријатељства; процена 

осећаја усамљености; испитивање разлика између постигнућа на тестовима за процену 

социјалне когниције код испитиваних група; испитивање разлика између постигнућа на скали 



за процену маладаптивног понашања код испитиваних група; испитивање разлика између 

постигнућа на скалама за процену пријатељства и усaмљености код испитиваних група; 

испитивање односа између постигнућа на тестовима за процену социјалне когниције и 

постигнућа на скали за процену маладаптивног понашања испитиваних група; испитивање 

односа између постигнућа на тестовима за процену социјалне когниције и постигнућа на 

скалама за процену пријатељства и усамљености код испитиваних група; испитивање односа 

између постигнућа на скали за процену маладаптивног понашања и скалама за процену 

пријатељства и усамљености код испитиваних група; испитивање односа између социјалне 

когниције, маладаптивног понашања и пријатељских веза код испитиваних група. 

Хипотезе истраживања су постављене на основу претходно приказаних теоријских 

разматрања, као и на основу предмета и циљева истраживања. Поглавље Методологија 

истраживања садржи начин формирања и опис узорка, ток и начин прикупљања података и 

приказ метода обраде података који је у складу са предметом и циљевима истраживања. 

Узорком истраживања обухваћене су 122 особе, оба пола, старости од 20 до 53 године (АС = 

36,76, СД = 10,86) које станују у породичном дому или институцији. Иницијални узорак 

обухватио је 36 особа са лаком интелектуалном ометеношћу и 33 особе са дуалним 

дијагнозама. Након реализованих процена искључена су четири испитаника са лаком 

интелектуалном ометеношћу, јер су имала одређене психијатријске симптоме и три 

испитаника са дуалним дијагнозама, јер нису остварила захтевани минимум на примењеној 

скали за проверу психијатријских симптома. Коначни пригодни узорак подељен је у три 

групе: групу испитаника са лаком интелектуалном ометеношћу (Н = 32), групу испитаника са 

дуалним дијагнозама (Н = 30) и контролну групу (Н = 60). Подаци о степену интелектуалног 

функционисања и дуалним дијагнозама преузети су из личних картона испитаника, уз 

претходно прибављену информисану сагласност испитаника и директора установа чије услуге 

ови испитаници користе. Испитаници из сва три подузорка уједначени су према полној 

структури. 

У овом истраживању независне варијабле обухватале су: социо-демографске 

карактеристике испитаника (старост и пол); присуство маладаптивног понашања; квалитет 

пријатељства и усамљеност и присуство коморбидних психијатријских стања. Зависне 

варијабле су: постигнуће на Единбуршком тесту за процену социјалне когниције и 

постигнуће на Интегрисаној батерији тестова за процену социјалне когниције. Контролне 

варијабле обухватале су ниво интелектуалног функционисања, разумевање говора и старосну 

доб. 

Инструменте истраживања чинили су: 1 Демографски упитник конструисан за 

потребе овог истраживања; 2) Равенове прогресивне матрице за утврђивање нивоа 



интелектуалног функционисања (Raven, 2000); 3) Пибодијева скала за процену рецептивног 

говора (Peabody Picture Vocabulary Test, PPVT – 4, Dunn & Dunn, 2007); 4) Инвентар 

проблематичног понашања (Behavior Problems Inventory, BPI-01, Rojahn et al., 2001); 5) Скала 

квалитета пријатељства (FQS  ̶  Friendship Quality Scale, Bukowski et al., 1994); 6) Скала за 

утврђивање присуства психијатријских поремећаја (MINI PAS  ̶  ADD, Prosser et al., 1998); 7) 

Модификовани упитник усамљености на радном месту (Modified Worker Loneliness 

Questionnaire  ̶  MWLQ, Stancliffe & Keane, 2000); 8) Интегрисана батерија тестова за процену 

социјалне когниције (Integrated Social Cognition Battery  ̶  BICS, Achim et al., 2012); 9) 

Единбуршки тест социјалне когниције (Edinburhg Social Cognition Test  ̶  ESCoT, Baksh еt al., 

2018). 

Нормалност расподеле скорова утврђена је Колмогоров-Смирновљевим тестом. За 

опис параметара од значаја, у зависности од њихове природе, коришћене су средње 

вредности, проценти, медијане, стандардне девијације, као и стандардне грешке мерења. 

Приликом даље обраде података коришћени су: Т-тест за независне узорке, хи 

квадрат тест, Ман Витнијев U тест, једнофакторска анализа варијансе, Шефеов 

накнадни тест, једнофакторска анализа коваријансе за поређење група и оцењивање разлика 

између група. 

У поглављу Резултати истраживања најпре су приказани резултати процене 

зависних варијабли и представљене разлике између испитиваних група уз контролу ефеката 

контролних варијабли. Затим следе резултати испитивања односа зависних и независних 

варијабли, односно, у овом поглављу рада приказани су резултати процене социјалне 

когниције у односу на пол и старосну доб. Надаље, представљени су резултати процене 

других независних варијабли – постигнућа на скалама за процену маладаптивног понашања, 

за утврђивање присуства психијатријских поремећаја, за процену квалитета пријатељства и 

усамљености (кроз приказ тестирања разлика између група и поновљених тестирања разлика 

након контроле ефекта контролних варијабли, као и кроз приказ тестирања разлика у односу 

на старост и пол). Затим су приказани резултати који су добијени проценом односа између 

постигнућа на скалама за процену маладаптивног понашања и квалитета пријатељства, као и 

односа социјалне когниције и маладаптивног понашања, психијатријских симптома, квалитета 

пријатељства и усамљености. Надаље су приказани резултати добијени применом регресионе 

анализе у циљу могућности предикције укупних скорова на примењеним скалама које мере 

социјалну когницију, а преко сета предиктора. Напослетку, приказани су резултати  

повезаности између две групе варијабли, са једне стране зависних, а са друге, супскала 

независних варијабли у циљу откривања начина на који се може разматрати повезаност ове 

две групе варијабли. 



У поглављу Дискусија дат је доследан и систематичан преглед добијених резултата 

које кандидаткиња појединачно анализира и упоређује с резултатима истраживања других  

аутора који су се бавили истим или сличним темама истраживања. Дискусија у великој мери  

одговара структури датој у Резултатима истраживања и прати постављене хипотезе. Резултати 

испитивања специфичности социјалне когниције код одраслих особа са интелектуалном 

ометеношћу и придруженим психијатријским стањима анализирани су у контексту постојећих 

теорија, резултата других истраживања и практичних импликација. Садржај овог поглавља 

представља резултат детаљне анализе постојеће литературе у области социјалне когниције. 

Поглавље Закључак састоји се из свеобухватног приказа резултата истраживања, на 

основу прикупљених и анализираних података и у складу са постављеним циљевима, 

задацима и хипотезама у овој дисертацији. На крају овог поглавља наведена су ограничења 

студије, као и препоруке за будућа истраживања. 

 

VI ОСТВАРЕНИ РЕЗУЛТАТИ И НАУЧНИ ДОПРИНОС ДИСЕРТАЦИЈЕ 

Кандидаткиња је представила резултате у складу са постављеним циљевима и задацима 

истраживања на јасан, систематичан и прегледан начин, уз адекватна текстуална објашњења 

садржаја табеларних приказа. Добијене резултате је на одговарајући начин упоредила са 

великим бројем налаза других аутора, како домаћих, тако и страних, и дала темељну 

дискусију добијених резултата у склопу тренутних научних сазнања у области социјалне 

когниције особа са интелектуалном ометеношћу. У односу на постављене циљеве издвојени 

су следећи резултати: 

– Са порастом старосне доби опадају способности у неким доменима социјалне 

когниције код обе групе испитаника (код особа са лаком интелектуалном ометеношћу слабе 

способности у доменима афективне теорије ума, разумевања faux pas ситуација и социјалног 

знања, а код испитаника са дуалним дијагнозама у сфери теорије ума другог реда, 

несоцијалног расуђивања, разумевања faux pas ситуација и социјалног знања). Пол има 

значајну улогу у постигнућима на само једном домену социјалне когниције (несоцијалном 

расуђивању) и то у популацији особа са дуалним дијагнозама. 

– Одрасле особе са лаком интелектуалном ометеношћу остварују боља постигнућа 

од особа са дуалним дијагнозама у свим испитиваним доменима социјалне когниције. 

– Више присуство самоповређујућег, стереотипног и агресивног и деструктивног 

понашања је у вези са нижим постигнућима на тестовима социјалне когниције код обе групе 

испитаника (особа са лаком интелектуалном ометеношћу и особа са дуалним дијагнозама). 

–  Боље социо-когнитивне способности код одраслих особа са интелектуалном 

ометеношћу су у вези са вишим скоровима на задацима за процену квалитета пријатељства и 



нижим нивоом усамљености и социјалног незадовољства. 

– Одрасле особе са лаком интелектуалном ометеношћу и особе са дуалним 

дијагнозама не разликују се у учесталости и тежини испољавања различитих облика 

маладаптивног понашања, али се разлике уочавају у самоперцепцији квалитета пријатељства 

и то у корист особа са лаком интелектуалном ометеношћу. 

– Већа учесталост и тежина самоповређивања и агресије је у вези са нижом 

самоперцепцијом квалитета пријатељства, а израженије стереотипно понашање је повезано са 

бољим пријатељским релацијама. 

– Најзначајнији предиктори социјалне когниције код одраслих особа са 

интелектуалном ометеношћу су присуство црта поремећаја из спектра аутизма, позитивни 

домени квалитета пријатељства (дружење, помоћ и блискост) и социјално незадовољство. 

 

Свеукупно, на основу добијених резултата, може се закључити да социо-когнитивне 

способности код одраслих особа са интелектуалном ометеношћу опадају са годинама, да 

особе са дуалним дијагнозама имају више тешкоћа у социо-когнитивним задацима, а да су 

веће присуство проблематичног понашања и слабији квалитет пријатељства у вези са лошијим 

социо-когнитивним способностима. Додатно, позитивни аспекти квалитета пријатељства и 

осећај социјалног незадовољства доприносе у великој мери развоју социјалне когниције код 

особа са интелектуалном ометеношћу. Иако је у досадашњим студијама испитиван утицај 

старосне доби на социјалну когницију, резултати су били неконзистентни. Са друге стране, у 

студијама у којима су упоређиване социо-когнитивне способности особа са интелектуалном 

ометеношћу и особа са дуалном дијагнозом, испитивани су само појединачни аспекти 

социјалне когниције (нпр. само теорија ума), а узорци су најчешће обухватали само 

испитанике са једним типом придружене психијатријске болести (нпр. депресија). 

Напослетку, до сада није било података о значају поменутих предиктора за социјалну 

когницију. Стога резултати ове дисертације представљају значајан допринос у изучавању 

социјалне когниције у популацији одраслих особа са интелектуалном ометеношћу.   

Упоредном анализом резултата наведених у дисертацији са резултатима других аутора 

можемо констатовати да су налази добијени у истраживању углавном у складу са налазима из 

постојеће литературе у овој области, при чему се у дисертацији указује и на одређене разлике. 

Различите концептуализације социјалне когниције, другачији критеријуми за формирање 

узорака, као и различит одабир истраживачких варијабли чине да су емпиријски докази у 

подручју истраживања о социјалној когницији у овој популацији неконзистентни.  

Такође, резултати ове дисертације имају важне импликације за праксу с обзиром на то 

да су идентификовани предиктори који доприносе развоју социјалне когниције у популацији 



одраслих особа са интелектуалном ометеношћу.  

Стога, приказани резултати могу да послуже као основа за креирање планова 

подршке у заједници за особе са интелектуалном ометеношћу. Надаље, добијени резултати 

одсликавају сложеност испитиваног феномена, који је под утицајем бројних фактора, од којих 

су само неки били предмет истраживања. Истраживањем је указано и на потребу 

проширивања истраживачког проблема, кроз обухват већег броја испитаника у више узрасних 

категорија, као и уз посматрање социо-когнитивних способности у конкретним социјалним 

ситуацијама.  

 

VII ОБЈАВЉЕНИ И САОПШТЕНИ РЕЗУЛТАТИ КОЈИ ЧИНЕ ДЕО ДОКТОРСКЕ 

ДИСЕРТАЦИЈЕ 

1) Mastilo, B. R. (2023). Socijalna kognicija kod odraslih osoba s lakom intelektualnom ometenošću, 

dualnim dijagnozama i osoba tipičnog razvoja. Specijalna edukacija i rehabilitacija, 22(1), 75 ̶ 

93. https://doi.org/10.5937/specedreh22-39488 

 

VIII ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕЊЕМ НАУЧНОГ ДОПРИНОСА ДОКТОРСКЕ 

ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

На основу анализе докторске дисертације „Специфичности социјалне когниције код 

одраслих особа са интелектуалном ометеношћу и придруженим психијатријским стањима”, 

кандидаткиње Бојане Мастило, Комисија констатује да је дисертација урађена према 

одобреној пријави као и да рад испуњава све нужне формалне захтеве, чиме су се стекли 

услови за њену јавну одбрану. 

Оригиналност докторске дисертације огледа се у избору предмета истраживања, 

методолошком приступу проучавању социјалне когниције особа са интелектуалном 

ометеношћу и дуалним дијагнозама, као и у детаљној анализи и интерпретацији добијених 

резултата. Комисија закључује да дисертација нуди значајне теоријско-истраживачке увиде у 

области социјалне когниције, те да је кандидаткиња својим темељним и критичким приступом 

недовољно истраженим аспектима ове области у популацији особа са интелектуалном 

ометеношћу и дуалним дијгнозама, показала пуну научно-истраживачку зрелост и 

самосталност. 

Имајући све изнето у виду, можемо да закључимо да докторска дисертација Бојане 

Мастило представља оригинално и самостално научно дело. Комисија са задовољством 

предлаже Већу за мастер, специјалистичке и докторске студије Универзитета у Београду – 

Факултета за специјалну едукацију и рехабилитацију, да прихвати извештај о оцени урађене 

https://doi.org/10.5937/specedreh22-39488


докторске дисертације под називом „Специфичности социјалне когниције код одраслих особа 

са интелектуалном ометеношћу и придруженим психијатријским стањима”, кандидаткиње 

Бојане Мастило, и упути га у даљу процедуру. 

 
У Београду, 28. 9. 2023. године  
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